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E8_AE_A1_E4_BB_8E_E4_c42_587500.htm 一、资产的收益与

收益率 1、资产的收益，是指资产的价值在一定时期的增值

。一般情况下，有两种表述资产收益的方式： （1）以绝对

数表示的资产价值的增值量，称为资产的收益额；资产的收

益额通常来源于两个部分： （2）以相对数表示的资产价值

的增值率，称为资产的收益率或报酬率。包括利息的收益率

和资本利得的收益率 一般情况下，如果不作特殊说明的话，

资产的收益均指资产的年收益率。 单期资产收益率＝资产的

收益额÷期初资产的价值（价格） ＝（利息或股息收益＋资

本利得）÷期初资产的价值（价格） ＝利息或股息收益率＋

资本利得收益率 例题：某股票一年前的价格为10元，一年中

的税后股息为0.25，现在的市价为12元，在不考虑交易费用的

情况下，一年内该股票的收益率是多少？ 一年中的收益额

＝0.25 （12-10）＝2.25元 股票的收益率＝2.25÷10＝22.5％ 股

利收益率是25％，利得收益率为20％。 2、资产收益率的类型

（1）实际收益率——已经实现的或者确定可以实现的资产收

益率 （2）名义收益率——在资产合约上标明的收益率，如

借款协议上的借款利率 （3）预期收益率——期望收益率，

是指在不确定条件下，预测的某资产可能实现的收益率。 05

年单选.在投资收益不确定的情况下，按估计的各种可能收益

水平及其发生概率计算的加权平均数是（ ）。 A.实际投资收

益（率） B.期望投资收益（率） C.必要投资收益（率） D.无

风险收益（率） 答案：B 解析： 期望投资收益是在投资收益



不确定的情况下，按估计的各种可能收益水平及其发生概率

计算的加权平均数。 二、资产的风险 从财务管理的角度看，

风险就是企业在各项财务活动中，由于各种难以预料或无法

控制的因素作用，使企业的实际收益与预期收益发生背离，

从而蒙受经济损失的可能性。 资产的风险，是指资产收益率

的不确定性，其大小可用资产收益率的离散程度来衡量。资

产收益率的离散程度，是指资产收益率的各种可能结果与预

期收益率的偏差。 (一)风险的衡量 衡量风险的指标主要有收

益率的方差、标准差和标准离差率等。 标准差和方差都是用

绝对指标来衡量资产的风险大小，在预期收益率相同的情况

下，标准差或方差越大，则风险越大；标准差或方差越小，

则风险也越小。标准差或方差指标衡量的是风险的绝对大小

，因而不适用于比较具有不同预期收益率的资产的风险。 3

．收益率的标准离差率(V) 标准离差率是一个相对指标，它

表示某资产每单位预期收益中所包含的风险的大小。一般情

况下，标准离差率越大，资产的相对风险越大；相反，标准

离差率越小，资产的相对风险越小。标准离差率指标可以用

来比较预期收益率不同的资产之间的风险大小。 上述三个表

述资产风险的指标：收益率的方差、标准差和标准离差率，

都是利用未来收益率发生的概率以及未来收益率的可能值来

计算的。 当不知道或者很难估计未来收益率发生的概率以及

未来收益率的可能值时，可以利用收益率的历史数据去近似

地估算预期收益率及其标准差。其中， 预期收益率可利用历

史数据的算术平均值法等方法计算， 标准差则可以利用下列

统计学中的公式进行估算： 式中，Ri表示样本数据中各期的

收益率的历史数据；R是各历史数据的算术平均；n表示样本



中历史数据的个数。 例题见教材27页例2－4，例2－5。 03年

单选.已知甲方案投资收益率的期望值为15%,乙方案投资收益

率的期望值为12%,两个方案都存在投资风险。比较甲、乙两

方案风险大小应采用的指标是()。 A.方差B.净现值C.标准离

差D.标准离差率 答案：D (二)风险控制对策 （一）规避风险 

当风险所造成的损失不能由该项目可能获得收益予以抵消时

，应当放弃该项目，以规避风险。例如，拒绝与不守信用的

厂商业务往来；放弃可能明显导致亏损的投资项目。 （二）

减少风险 减少风险主要有两方面意思：一是控制风险因素，

减少风险的发生；二是控制风险发生的频率和降低风险损害

程度。减少风险的常用方法有：进行准确的预测；对决策进

行多方案优选和相机替代；及时与政府部门沟通获取政策信

息；在发展新产品前，充分进行市场调研；采用多领域、多

地域、多项目、多品种的投资以分散风险。 （三）转移风险 

对可能给企业带来灾难性损失的项目，企业应以一定代价，

采取某种方式转移风险。如向保险公司投保；采取合资、联

营、联合开发等措施实现风险共担；通过技术转让、租赁经

营和业务外包等实现风险转移。 （四）接受风险 接受风险包

括风险自担和风险自保两种。风险自担是指风险损失发生时

，直接将损失摊入成本或费用，或冲减利润；风险自保是指

企业预留一笔风险金或随着生产经营的进行，有计划计提资

产减值准备等。 05年多选.下列项目中，属于转移风险对策的

有（ ）。 A.进行准确的预测 B.向保险公司投保 C.租赁经营

D.业务外包 答案：BCD 解析：转移风险的对策包括：向专业

性保险公司投保；采取合资、联营、增发新股、发行债券、

联合开发等措施实现风险共担；通过技术转让、特许经营、



战略联盟、租赁经营和业务外包等实现风险转移。进行准确

的预测是减少风险的方法。 06年多选.在下列各项中，属于财

务管理风险对策的有（ ）。 A.规避风险 B.减少风险 C.转移风

险 D.接受风险 答案：ABCD 05年判断. 对可能给企业带来灾难

性损失的项目，企业应主动采取合资、联营和联合开发等措

施，以规避风险。 答案：× 解析：规避风险的例子包括：拒

绝与不守信用的厂商业务往来；放弃可能明显导致亏损的投

资项目；新产品在试制阶段发现诸多问题而果断停止试制。

合资、联营和联合开发等属于转移风险的措施。 三、风险偏

好 根据人们对风险的偏好将其分为风险回避者、风险追求者

和风险中立者。 1．风险回避者 风险回避者选择资产的态度

是：当预期收益率相同时，偏好于具有低风险的资产；而对

于具有同样风险的资产，则钟情于具有高预期收益率的资产

。 2．风险追求者 与风险回避者恰恰相反，风险追求者通常

主动追求风险，喜欢收益的动荡胜于喜欢收益的稳定。他们

选择资产的原则是：当预期收益相同时，选择风险大的，因

为这会给他们带来更大的效用。 3．风险中立者 风险中立者

通常既不回避风险，也不主动追求风险。他们选择资产的惟

一标准是预期收益的大小，而不管风险状况如何。 例题：根

据人们对风险的偏好将其分为风险回避者、风险追求者和风

险中立者。风险中立者选择资产的态度是：当预期收益率相

同时，偏好于具有低风险的资产；而对于具有同样风险的资

产，则钟情于具有高预期收益率的资产。（ ） 答案：×会计
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